Berechnung der Riemenscheiben auf Festigkeit und Beispiele. 1213

entfallen auf eine der 16 lings der Fuge gleichmélig verteilten Schrauben
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Nach Zusammenstellung 71, Seite 234, geniigen bei ¢ = 0,045 11/,” Schrauben, die
durch ¢, — 407 kg/em? beansprucht sind. Sie haben ¢ = 108 mm gegenseitigen Abstand.
Der Flansch mufl bei k, = 250 kg/em? Spannung im Querschnitt 7, Abb. 2094,
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stark sein. Gewahlt: 45 mm. Durch die grofie Ausrundung wird die Beanspruchung
erheblich giinstiger.
An dieser Scheibe seien die auf Seite 1206 niher besprochenen Nebenbeanspruchungen,

soweit es moglich ist, zahlenméBig verfolgt. Der Fall 1), daf} die Schrauben nicht die volle
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\TerPllldllllgSSChra‘uben Abb. 2094. Zwischen den Armen angeordnete Kranzverbindung der Scheibe
betragt ~ 100 kg, der Abb. 2073 (Unzulissig).

Schwerpunktabstand

P — 2345 kg.
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von der Drehachse R’120,5¢cm. Damit wird das Biegemoment, das die Fliehkraft der
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Werkstoffanhédufung ?A an den Ansatzstellen der Arme im Kranz erzeugt, nach For-
mel (691):
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WV oree e (AL Dy O L 5 512 5 5 0— - 9
Myq 57 G'-R'-R-sin 3 2.981 100-120,5-128,3 - sin 22,5 132200 cmkg,

dasjenige durch die Eigenfliehkraft der Kranzenden (692):
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1 1000-981 700-128,3%.8in?11?/,° =— 364700 cmkg.
Beide wirken im gleichem Sinne und fithren zu zusétzlichen Biegespannungen:
_ Mye+ M, __ 132200+ 3647
iy mE e i o e ohe 92@ 1200 kg/cm®.
W, 415 '

Die Hohe dieser Spannungen kennzeichnet die groBe Gefahr, der die
beim Losen der Verbindungsschrauben ausgesetzt ist.

Die unter 2. angefiihrte Wirkung der Kraft P in den Schrauben am Hebelarm z
laBt sich nicht verfolgen, ohne néhere, ziemlich willkiirliche und unsichere Annahmen
iiber die Forménderungen der Flansche zu machen.

3. Das durch die Fliehkraft Z, der Flansche und Schrauben an der Ansatzstelle der
Arme bedingte Biegemoment nach Formel (693):

Scheibe

: R i 20,94° g
Mbor:—O,l%;-Gﬂ-R-q::—o,lzs %8% .100-120,5.128,3-1:—67900 cmkg

erzeugt Biegespannungen von:
e My 67900
W, 415
Zugspannungen bilden sich an der Innenfliche des Kranzes aus. Zu der durch
X, und M, bedingten Biegespannung o, = F 69 kg/cm? und der Fliehspannung
g, = -+ 53,6 kg/em? addiert, erhélt man den unteren Grenzwert der Beanspruchung

= F 164 kg/cm®.



